

Odôvodnenie

návrhu na vyslovenie nedôvery členovi vlády Slovenskej republiky

Jánovi POČIATKOVI

poverenému riadením Ministerstva financií Slovenskej republiky

V posledných dňoch vzniklo vážne podozrenie, že unikli tajné informácie o zmene kurzu koruny, na podklade ktorých boli realizované obchody na devízovom trhu. Uvedená situácia je o to vážnejšia, že dôvernou informáciou disponoval úzky okruh ľudí, ktorí sú vysokopostavenými štátnymi funkcionármi.

Výbor Národnej rady Slovenskej republiky pre financie rozpočet a menu prerokoval dňa 17.06.2008 správu, ktorú predložil guvernér Národnej banky Slovenska Ivan Šramko o obchodovaní so slovenskou korunou na devízovom trhu.

Guvernér Národnej banky Ivan Šramko pred poslancami finančného výboru potvrdil, že niekoľko hodín pred úpravou centrálnej parity na súčasných 30,126 SKK/EUR z predchádzajúcich 35,4424 koruny za euro sa na devízovom trhu zrealizoval nezvykle vysoký objem obchodov. Podľa Národnej banky sa uskutočnilo celkovo 467 obchodov v objeme asi 1,2 miliardy USD (24,5 miliardy korún).

Vzhľadom na to, že táto správa nebola dostatočná, poslanec NR SR a člen Výboru NR SR pre financie, rozpočet a menu Ivan Mikloš predložil v utorok 17.06.2008 na rokovaní Národnej rady Slovenskej republiky návrh, aby Národná rada požiadala guvernéra Národnej banky o predloženie informácie o obchodovaní so slovenskou korunou pred oficiálnym oznámením o zmene centrálnej parity, ktorá by vyvrátila alebo potvrdila podozrenia z úniku informácií a teda z nezákonného konania a obohatenia sa na zmene centrálnej parity.

Zároveň požiadal, aby Národná rada Slovenskej republiky hlasovala o tom, že požiadá vládu Slovenskej republiky v spolupráci s guvernérom Národnej banky o predloženie Správy o rokovaníach o zmene centrálnej parity a o obchodovaní so slovenskou korunou pred oficiálnym oznámením o zmene centrálnej parity, ktorá by vyvrátila alebo potvrdila podozrenia z úniku informácií a teda z nezákonného konania a obohatenia sa.

O podozrivých nákupoch veľkých objemov korún niekoľko hodín pred úpravou stredového kurzu informovali médiá. V nadväznosti na medializované informácie, ktoré smerovali ku kritike ministra financií SR Jána Počiatka a k jeho vzťahu s finančnými skupinami, konkrétne s finančnou skupinou J&T, ktorá mala na obchodoch na devízovom trhu pred zmenou centrálnej parity zarobiť, predseda vlády označil stretnutie ministra financií za neetické a nemorálne, ktoré je v rozpore s názorom vlády na finančné skupiny.

Následne dal predseda vlády pokyn ministrovi dopravy Slovenskej republiky, aby odvolal celé vedenie bratislavského letiska, pretože riaditeľ letiska strávil víkend v Monaku na jachte na pozvanie majiteľa jednej z veľkých finančných skupín. Skutočnosť, že na jachte bol v tom čase aj minister financií však podľa predsedu vlády nie je dôvodom na jeho odvolanie, aj keď podľa slov predsedu vlády „poškodil celú vládu“.

Škandál ktorý prepukol okolo podozrenia s únikom a zneužitím informácie o termíne a hodnote centrálnej parity je však iba ukážkou toho, akým spôsobom vláda udržiava kontakty s finančnými skupinami. Vzhľadom na podozrenia, že na základe dôvernej informácie zarobili niektoré subjekty, vychádzajú aj všetky vyjadrenia vlády Slovenskej republiky o tom, ako bude v súvislosti so zavedením spoločnej meny trestať tých, ktorí sa na zmene meny budú snažiť zarobiť, viac ako paradoxne. Sú ďalším príkladom dvojtvárnosti predsedu vlády SR a ministrov jeho vlády.

Dôkazy o tom, že Smer v minulosti, ale aj teraz, spolupracuje s finančnými skupinami je viacero. Na jednej strane predseda vlády kritizuje ich činnosť na verejnosti a na strane druhej existujú viaceré osobné a majetkové prepojenia, ktoré poukazujú na to, že predseda vlády nemá rovnaký meter na všetkých.

Príklady prepojení strany Smer na finančnú skupinu:

- úver od J&T banky z roku 2001
- tender na diaľničné myto – favorit súťaže spoločnosť Ibertax má prepojenie na J&T
- Bratislavská teplárenská, ktorú vlastní Fond národného majetku uložila milairdu za predaj pozemkov v súkromnej J&T banke.
- Viaceré ďalšie personálne prepojenia medzi finančnou skupinou J&T a nominantami vládnej koalície v štátnej správe.

V normálnej krajine by bol škandál, ktorý prepukol okolo úniku informácií o zmene centrálnej parity, dôvodom na to, aby Ján Počiatek okamžite odstúpil z postu ministra financií SR. Podozrenia o tom, že unikli tajné a dôverné informácie z vládnych kruhov v súvislosti s tak vážnou udalosťou, akou nepochybne zavedenie spoločnej meny je, sú už samy o sebe dôvodom na jeho odstúpenie. Nehovoriac o tom, že zneužitie takýchto informácií je blamážou

nielen ministra financií, ktorý zodpovedá za vedenie rezortu tohoto štátu, ale aj celej krajiny smerom navonok.

Skutočnosť, že existujú prepojenia medzi silnými finančnými skupinami a vládnymi činiteľmi je v tomto prípade viac ako evidentná. Dva roky od nástupu súčasnej vládnej koalície sa jasne ukazuje, čo znamená sociálny štát v réžii Roberta Fica – žiadne výsledky pre ľudí, ale stamiliónové zisky pre finančné skupiny.

Minister financií Ján Počiatek nevidí dôvod na to, aby odstúpil a predseda vlády Robert Fico toto zlyhanie nepovažuje za dôvod na to, aby ministra financií odvolal, ale je to pre neho iba dôvod na to, aby ho pokarhal a dal mu „žltú kartu“ s vyhlásením, že „druhý pokus už nebude“. Riaditeľ letiska, ktorý nie je ústavným činiteľom a nenesie ani politickú zodpovednosť za záležitosti súvisiace s prijatím eura ale odvolal.

Predseda vlády Robert Fico v minulosti rád hovorieval, že ministra v prípade akéhokoľvek pochybenia odvolá do 3 minút. Po prevalení sa škandálu ministra neodvolal. Neprešli minúty, ale dni a Robert Fico ministra neodvolal, ale dal mu len akúsi „žltú kartu“. Ak predseda vlády nemá pre ministra Jána Počiatku „červenú kartu“, mali by ju mať poslanci NR SR. Mali by využiť svoje ústavou dané právo a vysloviť nedôveru ministrovi financií SR Jánovi Počiatkovi.

Prijatie eura je najvýznamnejšou udalosťou od vtupu Slovenska do Európskej únie. Je hanbou, že takáto dôležitá udalosť je poznačená škandálom, ktorý spochybňuje dôveryhodnosť slovenských štátnych orgánov a Slovenska. Túto hanbu sice už nikto nezmyje, ale je dôležité, aby sme sa vysporiadali s tými, ktorí vysoký kredit Slovenska spochybnili.